#### 《安徽省电动自行车管理条例》将于3月1日施行,交警部门对相关问题进行梳理。

# 市民骑乘电动自行车需注意些啥



本报讯(融媒体记者 何沛)《安徽 省电动自行车管理条例》(以下简称《条 例》)将于3月1日正式施行。目前,我市约 有65万余辆两轮电动自行车登记上牌, 如何加强管理,涉及千家万户。《条例》施 行后市民驾乘电动自行车上路,需要注 意什么?记者从交警支队召开的《条例》 官宣暨电动自行车通行秩序整治座谈会 了解到,交警部门与市文明办、市场监 管、城市管理、消防等部门及行业协会等 通过科技支撑、立体宣传、重点整治,多 举措提升我市电动自行车通行秩序。

近年来,因电动自行车涉及销售、 通行、停放、安全等多个环节,各个部门 之间协调难度大,责任不明确,难以切 实加强管理。而此次《条例》中,明确了 县级以上人民政府经济和信息化部门、 市场监督管理部门、公安机关交通管理 部门、住房城乡建设、城市管理、生态环 境、交通运输、邮政管理、财政等部门和 消防救援机构对电动自行车的各自管 理责任,还明确了电动自行车相关行业 协会、商会在促进行业规范发展上的责 任。由此可见,《条例》的实施,可以督促 有关部门依法履行监督管理职责,组织 落实电动自行车安全通行、规范停放、 安全充电等保障措施。

按照《条例》规定,驾驶电动自行车 上道路行驶,不得有下列妨碍安全驾驶 的行为:醉酒驾驶、服用国家管制的精 神药品或者麻醉药品后驾驶;逆向行 驶、追逐竞驶;牵引动物、浏览电子设 备、以手持方式拨打接听电话等;驶入 高速公路、城市快速路等禁止非机动车 通行的区域;在非机动车道内行驶时最 高时速超过十五公里;法律、法规规定 的其他妨碍安全驾驶的行为。醉酒驾 驶,或者违反上述第二项至第五项规定 情形之一的,由公安机关交通管理部门 处警告或者五十元罚款。

"此前,对于驾乘人员规范佩戴安 全头盔,是以劝导为主。"交警支队交通 管理秩序大队大队长朱玉明表示,此次 《条例》中,规定驾驶人和搭载人应当规 范佩戴安全头盔,并规定了处罚标准: 未佩戴头盔上道路行驶属于违法行为, 由公安机关交通管理部门处警告或五 元以上五十元以下罚款。此外,《条例》 中明确规定,任何单位和个人不得违反 规定加装车篷、雨棚、车厢等装置,也明

确禁止此类车辆上道路行驶。

"3月1日起,在我市无论是挂绿色非 机动车号牌还是挂白色临时通行号牌的 电动自行车,都应当遵守本《条例》的规 定。临时通行期满后,不得上路行驶。"朱 玉明提醒,为进一步加强和规范电动车 管理,提高电动自行车骑乘人员安全防 护水平,接下来,我市将启动为期三个月 的电动车自行车交通秩序整治。

"《条例》的实施,对蚌埠市管理电 动自行车提供了法律保障。目前,蚌埠 市在《条例》的基础上,已经启动了《蚌 埠市电动自行车管理条例》的起草,将 结合蚌埠实际,对于日常生活中所遇到 的电动自行车通行、停放、充电等方面 进行了进一步细化、职责明确等,为今 后蚌埠电动自行车管理提供更加全面 的法律保障。"交警支队法制大队大队 长吕屹松表示。

### 住院护理保险 让特困人员"医有所护"

#### 蚌报融媒体记者 贾铁成

"一个人过了大半辈子,年纪大了 就怕生病住院没人照顾,现在有了住 院护理保险,从不能下床到出院,全程 都有护工照料,感谢党和政府的好政 策。"近日,88岁的魏珍玉老人感激

蚌山区的特困供养人员魏珍玉,因 终身未婚,多年独自一人生活。两年多 前,市民政部门启动特困供养人员住院 护理保险项目,将老人列为项目服务对 象之一。去年4月,她旧病复发住院,承 保公司很快为其派来了护工,照料其住 院期间日常生活,让老人真正享受到 "医有所护"的福利。

2020年,市民政局为了改革完善社 会救助制度,创新社会救助举措,通过 政府购买特困人员住院护理保险的方 式,为全市特困供养人员提供住院期间 的照护服务,并形成了"护理补贴+等值 服务+质量监管"三位一体模式,有效地 破解了特困人员住院无人照护难题。

"无劳动能力、无生活来源、无法定 赡养、抚(扶)养人等特困人员是最困 难、最弱势、最需要关爱的特殊群体。" 市民政局社会救助中心副主任王大军 介绍,长期以来,许多特困人员由于其 社会关系的特殊性,生病住院期间无人

照护,日常的很多需求无法满足,给住 院期间的正常生活带来很大的困难。

为解决特困人员现实需求,市民政 局与第三方机构合作,推出了特困人员 住院护理保险项目。"特困人员在住院 期间,'吃饭、翻身、如厕、穿衣、洗漱、行 走,等六项指标中有一项不能自主完 成,即被认定为需要提供照护服务。"王 大军说,按照个人意愿,住院的特困人 员既可以选择通过保险机构支付护理 补贴自行购买照护服务,也可选择保险 机构直接提供等值照护服务的方式,解 决住院无人照护的问题。

崔北顺,是怀远县包集镇的特困分 散老人。今年下半年,他因病住进了县 某商业医院,由于身边没有照护亲人, 县民政部门为其联系了第三方机构,经 现场评估认定后,为其安排了专业护 工,"护工服务非常周到,不仅每天都来 给我送饭,有时还会和我说说话、解解 闷,现在我被照顾得好恢复得也快,感 谢政府对我的关心。"

同时,为了保证服务质量,市民政 部门还委托第三方机构以"定期随访+ 不定期巡查"方式,对照护服务质量进 行巡检,确保照护服务落到实处。据介 绍,自从该制度实施以来,全市已有1.6 万名特困人员参加了特困人员住院护 理保险,累计提供照护服务1184人次, 特困人员获得感、幸福感显著增强。

#### 荆山镇顺河社区:

## 服务居民提速增效显真情

本报讯(通讯员 吴高翔 吴灿 文/图)怀远县荆山镇顺河社区辖 5216户11800人,其中党员144名。该 社区又在网格化管理的基础上设立 "线上议事厅",让居民通过微信就能 直接反映问题,实现了社区服务提速 增效。

顺河社区江山御景小区是新建 小区,该小区14栋为安置楼,其余10 栋为商品楼。面对村民与市民杂居的 管理难题,顺河社区运用"两委+物 业""党小组长+楼栋长"的共管模式, 理顺党组织和业委会、物业公司之间 的关系,督促党员发挥作用,形成协 同联动的格局。并将"党建引领、'一 组一会'、服务进社区"细化扩展至整 个小区,发挥党建激励、法治规范、道 德教化作用,充分激发了居民参与小 区自治的主动性、创造性。以"小区就 是大家庭,家就是小社区"为目标,先

列馆、非遗展示厅、新时代文明实践 广场,成立了文艺队、志愿者服务队, 举办"京剧、泗州戏、豫剧、黄梅戏"票 友会和舞龙、舞狮、旱船等非遗观赏, 解决居民生产生活困难,净化居住环 境,丰富文化生活。

与江山御景只有一路之隔的三 桥小区是老旧小区,在这里常年活跃 着一支邻里守望志愿服务队伍,4名 网格员6名楼长、7个居民组长不仅包 揽服务235户居民的重任,还承担着 邻里互助、平安巡查、楼道保洁、政策 宣传、纠纷调解的义务,顺河社区针 对老旧小区、居民区难管理、基础条 件差的实际情况,把巷道保洁、公共 服务、治安巡逻、日常值守等按照类 别划分到对应的网格员,让垃圾分 类、门前五包等影响市容市貌的琐 事,有人问、有人管、有人出面解决, 确保4条胡同管理井然有序。社区负 责人李静介绍,社区、网格长、居民三



方共同管理、相互监督,搭建了"三足 鼎立"的监管构架。同时,社区还充分 发挥党员模范带头作用,让小区党员 了小区管理的"一盘好棋"。此举,不 仅激活社区治理"末梢神经",还有意 识地培育了一批以党员带头、热心居 民参与的志愿者服务队伍。

### 残疾人"两项补贴"提高

本报讯(融媒体见习记者 阁然) "前两天查询我的银行账户,发现账户 上多了80块钱。当时心里挺纳闷,怎么 上个月发70块钱,这个月多了10块钱, 是不是街道发错了?"54岁的何先生边 修理着热水壶边和记者分享,他是二级 困难残疾人,平日里做点家电维修的小 生意,勉强维持营生。

日前,省民政厅、省财政厅、省残联 联合印发《关于进一步提高残疾人"两 项补贴"标准的通知》,明确自2023年1 月1日起,全省困难残疾人生活补贴和 重度残疾人护理补贴基础标准均提高 至80元/月·人,困难残疾人生活补贴不 再按照残疾等级发放,一二级和三四级

记者了解到,之前困难残疾人生活 补贴是一二级残疾人每人每月70元,三 四级残疾人每人每月60元,重度残疾人 护理补贴是每人每月65元。"现在保障 标准提高了,每人每月80元了。"蚌山区 淮河社区行政事务中心负责人告诉

"残疾人两项补贴实行按月打卡发 放。残疾人两项补贴资格认定申请可 '跨省通办''全程网办',简化补贴申请 受理环节,满足残疾人口流动需求,解 决残疾人异地申领补贴面临的'多地 跑,'折返跑,等难题。"市民政局社会事 务科的相关负责人表示。



